

De la edición de anoche

CLEPSIDRARIO

LA VOZ es el periódico de más circulación de Córdoba y la región. Invitamos a nuestros lectores y susciantes a presentar nuestras grandes ediciones.

DE MELILLA

NERVIOSISMO

Rápidamente salió a la maquinilla que desde el Hipódromo conduce a la plaza, y a los pocos minutos me apacaba en la Avenida del General Martín.

Eran las diez de la mañana y aún no se tenía ninguna noticia de la operación que en estos momentos se estaba realizando en dirección a África.

La ansiedad y el nerviosismo se reían en todos los caras, y yo creí que no era exaltación de mis sentidos, si al fin que hasta las cosas parecían pregar, ¿de dónde viene?

El aspecto que ofrece Melilla en días de operación es muy parecido al del enfermo que espera la llegada del médico.

Melilla entera se posa en el lecho de la intranquillidad y su alma no está pendiente más que del estrago.

La gente no pasa ni los cafés ni los bares; los grupos oscilan rápidos, nutriendose y dispersándose con aviva rapidez. Aquel que por su vestimenta parece indicar que viene del campo se ve materialmente asaltado, lo sujetan, lo deshacen... ¡es la intranquilidad!

Principio el ambiente a recoger toda clase de noticias, éstas circulan con veritable valentía; lo más absurdo es creído y el temor y la angustia crecen por momentos.

Horas sinargas son para Melilla las primeras de toda operación, y más atenuadas hoy lo amargura por varios accidentes desgraciados.

Priego es un aeroplano que al atravesar corta el cable del globo observador, y éste, roto el lazo que lo une a tierra, se interna rápido en el mar. Por fortuna el viento no es fuerte, y la dirección la de nuestras costas.

Sale vicio un cañonero, y a la media hora escasa lo recoge y lo retorna a la plaza con toda tranquilidad.

No hemos pasado el susto de lo que muy bien pudo ser una tragedia, cuando otra nación más grave corre de boca en boca. Una bomba arrojada por nuestros aeroplanos en días anteriores, es recibida por unos soldados en el avance; inconscientes la saltan y remiran, y la fatalidad hace que el grupo de los muchachos no haya visto que advierte el peligro... y cuando brincan inocentes la pasaban como trofeo, surge lo inevitable..., estalla y siembra la muerte por doquier...

La intranquilidad y el nerviosismo crecen por momentos, agudizados por el cañonazo de nuestras baterías, que no cesan de disparar, y para colmo esa chisquería, o chusma callejera—que no me explico cómo la consenten—tienen como única diversión el ir estallando petardos por las calles, y cruzando lápices que producen idéntico ruido que disparos.

Intranquilo, pasó un rato por el museo, pero, todo es inútil, ni esa intensa superficie del mar, tranquila hoy como nunca, ni el horizonte infinito, sobre el cual se entrecruzan lejanas queridas, logran calmar mi espíritu.

Bruscamente emprendo el regreso y me dirijo al casino, en donde, para calmar mi anhelo, mal escribo estas cuartillas, como únicas salidas a todo este tristeza que tengo en la cabeza.

Si dijese que las cinco primeras las he escrito en menos de dos minutos, nadie lo creería, siendo tan verdadera.

Ya es el medio día, y poco a poco, Melilla se va animando, y llegan, por fortuna, las primeras noticias.

Tres columnas han tomado parte en la operación. Sanjurjo por la derecha, Berenguer (don Federico), por el centro y Caballerías por la izquierda.

Nuestras tropas, en impetuoso avance, han avanzado más allá del objetivo señalado, y en este momento les quedan muy poco para ocupar África, que se espera caiga de un momento a otro.

Ahora llega un grupo de aviadores que confirman lo anterior. ¡Viva España!

La alegría invade a los corazonas y el nerviosismo e intranquilidad se troca en júbilo intenso. Bien por nuestros hijos, bendito sea el soldadito español, por nadie igualada en valor!

Como aún es hora de recoger el correo, termino esta ligerosa información, pero anhelo casi con absoluta seguridad, que hoy nuestras valientes tropas entrarán en África.

Mari-Cruz.

Melilla 2 Octubre.

MILITARES

Paso de heridos

A las cuatro cuarenta y cinco del día, se presentó en la capital de la provincia de Melilla, cinco del actual, llegarán a esta capital en tren militar, ciento quince heridos que continuarán hasta Madrid en tren especial. Dicha expedición procede de Sevilla.

Del concurso de ganados

Gobierno Civil

Notas religiosas

Locales

Edición de la mañana

Número 640

Diario de información

Dos ediciones

Franqueo concertado

Propietario: Manuel Rosas Pastor

Oficinas y Talleres: Gran Capitán (chalet Armenta), Teléfono 502

Edición de la tarde

Número 641

De la tarde

Edición de la noche

Número 642

Edición de la noche

Número 643

Edición de la noche

Número 644

Edición de la noche

Número 645

Edición de la noche

Número 646

Edición de la noche

Número 647

Edición de la noche

Número 648

Edición de la noche

Número 649

Edición de la noche

Número 650

Edición de la noche

Número 651

Edición de la noche

Número 652

Edición de la noche

Número 653

Edición de la noche

Número 654

Edición de la noche

Número 655

Edición de la noche

Número 656

Edición de la noche

Número 657

Edición de la noche

Número 658

Edición de la noche

Número 659

Edición de la noche

Número 660

Edición de la noche

Número 661

Edición de la noche

Número 662

Edición de la noche

Número 663

Edición de la noche

Número 664

Edición de la noche

Número 665

Edición de la noche

Número 666

Edición de la noche

Número 667

Edición de la noche

Número 668

Edición de la noche

Número 669

Edición de la noche

Número 670

Edición de la noche

Número 671

Edición de la noche

Número 672

Edición de la noche

Número 673

Edición de la noche

Número 674

Edición de la noche

Número 675

Edición de la noche

Número 676

Edición de la noche

Número 677

Edición de la noche

Número 678

Edición de la noche

Número 679

Edición de la noche

Número 680

Edición de la noche

Número 681

Edición de la noche

Número 682

Edición de la noche

Número 683

Edición de la noche

Número 684

Edición de la noche

Número 685

Edición de la noche

Número 686

Edición de la noche

Número 687

Edición de la noche

Número 688

Edición de la noche

Número 689

Edición de la noche

Número 690

Edición de la noche

Número 691

Edición de la noche

Número 692

Edición de la noche

Número 693

Edición de la noche

Número 694

Edición de la noche

Número 695

Edición de la noche

Número 696

Edición de la noche

Número 697

Edición de la noche

Número 698

Edición de la noche

Número 699

Edición de la noche

Número 700

Edición de la noche

Número 701

Edición de la noche

Número 702

Edición de la noche

Número 703

Edición de la noche

Número 704

Edición de la noche

Información telefónica

El Presidente del Consejo anuncia que mañana se reanudará el avance en la zona de Melilla.- Nuevos detalles de los gloriosos combates de Sebt y Ulad-Daud.-En los combates tomaron parte 25.000 hombres, en un frente de diez kilómetros.-Doce horas de lucha.-Entusiasmo en Melilla.-El Rey felicita al Ejército

CRÓNICAS DE MELILLA

30 Septiembre

Continúan mis informaciones de la operación de ayer. Las fuerzas que garantizan Tizzi fueron relevadas, excepto el comandante Sotelo, que el alto mando ordenó se quedase en la posición, al mismo tiempo que la felicitó por su heroico comportamiento como a las tropas que durante 49 días han estado allí, defendiendo la posición y resistiendo bravamente los ataques del enemigo, que con granadas de mano, proyectiles de cañón, y hasta piedras e insultos, les han tenido en perpetua defensa de día y noche.

Cavalcanti le felicitó también.

Ha salido con uno de los soldados relevados de Tizzi perteneciente al regimiento de Tetuán.

Dice que de noche los moros les han dado: fuerza diciéndole:

«Pájaro, mañana venir convoy. Tu tener que morir de hambre y no poder beber agua. Pionero tener que morir y no poder ayudar España. ¿Tú querer tabaco? Pagar tabaco...» y les paguean sin cesar.

Dice que allí enferman de fiebre, y que con las fuerzas de ingenieros, han fortificado nuevamente la posición, restando en el parapeto los desperfectos que hicieron las bombas de mano y los proyectiles de cañón.

Dice que este soldado, que él ya había encomendado a Dios su alma.

El alférez señor Judas, que salió del zoco como dijo, con 28 moros de la policía, por la laquierda de Tizzi, llegó al poblado de este nombre y tomó tres casas.

Un aeroplano pilotado por el teniente Mateo tuvo que aterrizar forzosamente por mal funcionamiento del motor, y para evitar posible y sensible accidente arrojó al mar las siete bombas que transportaba, cayendo frente al Hipódromo, en el mar.

Los moros cantaron ayer la plaza nuevamente desde el Gurugú, cayendo cuatro bombas en el ensanche del barrio obrero y una a pocos metros de un hermano de la doctrina cristiana, que por un milagro resultó ileso.

El de Andalucía tuvo seis heridos.

Son las siete de la tarde del 29, desfilando por la calle Alfonso XIII los soldados de ingenieros, que cargaron su equipaje y Cavalcanti llegó a Tizzi. Viene entero el himno de su autor y la guerra aciaga y vitoria. Es un sublime momento que eleva el espíritu.

Los soldados aun repiten: ¡Viva Cavalcanti! ¡Vivan los ingenieros! ¡Viva España!

Los ingenieros zapadores del tercero, que vienen de Sevilla, han tenido dos muertos y siete heridos.

El oficial que mandaba la escolta del general Cavalcanti, recibió un balazo en la cara al llegar con el general a Tizzi.

El caballo del general recibió tres balazos.

El general Sanjurjo estuvo en el Zoco el Haf, presenciando la operación.

Los regulares de Melilla entraron en fuego ayer por primera vez, después de su reorganización; tuvieron muchas bajas.

Tizzi ha quedado abastecida para quince días.

Entre los heridos del regimiento de Vergara, se encuentra el capitán Gutiérrez, hijo de los marqueses de Palma, el teniente Villalba y el alférez Conte.

El acorazado «Alfonso XIII», al mando del alférez Aznar, se situó a unos 8.000 metros de la costa, frente a la montaña, buscando el enemigo en las baterías y protegiendo el flanco derecho de la columna; estaba también el «Cataluña» y el «Lantia», que se colocó a 200 metros de la costa.

Los moros tienen ocho cañones al «Lantia» sin hacer blanco.

Al acorazado «Alfonso XIII» les hicieron cuatro disparos de cañón. Uno pasó por entre los palos y otro cayó a bordo del barco, por la parte de popa, dando en la banda y entrando por el pasillo al lado del contenedor de navío.

Milagrosamente no hubo desperfectos, aunque causó desperfectos.

Se mandó zafarrancho de combate y dispararon los cañones del 35,5 sobre los cañones de los moros, desmontándose los primeros disparos.

Hicieron luego a un monje, donde los moros se parapetaban y a las casas de alrededor, reduciéndolo todo a escombros.

Y seguidamente marchó a la presidencia.

Coello saluda a Maura

Continúa mi información de la operación de ayer. La comisión compuesta del alcalde de Melilla, gobernador de Badajoz y diputado Hernández, visitó al señor Matra para invitarle al centenario de Hernán Cortés, que se celebraría el día 12, o caso contrario que asistiera una representación del Gobierno.

La comisión salió muy satisfecha de las deferencias del presidente, que le ofreció asistir si sus ocupaciones lo permitían.

Discurso del conde de la Montaña

El día 12 se celebró la fiesta de la Virgen, leyendo un notable discurso el conde de la Montaña.

El ayudante del Rey despide las tropas

El ayudante del Rey señor Molins, en nombre de S. M., estuvo despidiendo a las fuerzas de artillería del 12 ligero, que marchan al Puerto de Santa María.

El curso en el Seminario

Se ha verificado la apertura de curso en el Seminario.

A instancias numerosas concurren la y presidió el Obispo.

El catedrático don Manuel López La Torre leyó un eruditísimo discurso acerca del «Origen de la Teología en España».

Fué muy aplaudido por su documentado trabajo.

Maura en Palacio

A las diez y media penetró en Palacio el señor Maura.

A la salida fué preguntado por los periodistas, manifestándoles que no ocurría ninguna novedad. Hoy—dijo—no habrá operación en Melilla; mañana será muy probable, si bien esto depende del alto comandante.

Y seguidamente marchó a la presidencia.

Cambó, Cívera y Coello despiden al Rey

Esta mañana despidieron con el Rey los señores Cambó, Cívera y Coello.

A la salida, el señor Cívera manifestó que no ocurría nada y que trabajaba diez y seis horas diarias preparando la labor parlamentaria de su ministerio.

El conde dijo a los reporteros que reinaba absoluta tranquilidad.

Coello saluda a Maura

Continúa mi información de la operación de ayer. Cuando salió el señor Maura del regimiento de Alcázar, llegaba el conde de Coello, que saludó al presidente, pues hacia cuatro días que no se habían saludado.

El conde dijo a los reporteros que reinaba absoluta tranquilidad.

Cambó, Cívera y Coello despiden al Rey

Esta mañana despidieron con el Rey los señores Cambó, Cívera y Coello.

A la salida, el señor Cívera manifestó que no ocurría nada y que trabajaba diez y seis horas diarias preparando la labor parlamentaria de su ministerio.

Los demás ministros nada nos dieron.

En Gobernación nos dicen...

En este ministerio nos dijeron que se había recibido un telegrama del gobernador de Ciudad Real, manifestando que esta mañana la Compañía de M. Z. A. había fijado en los talleres un anuncio diciendo que los obreros que no se presentaran a trabajar quedaban despedidos.

Hasta ahora ignoráis si los obreros han entrado al trabajo.

Visitas de la Reina Victoria

Esta mañana, la Reina Victoria, acompañada de la señorita Heredia Spinola, visitó los hospitales de la Cruz Roja, San José y Santa Agueda, donde se encuentran hospitalizados 48 heridos de Melilla. Llegados ayer, en los que figura un sargento de Ceifola, propuesto para la cruz de San Fernando.

El correo de Alhucemas

Maura ha regresado el correo de Alhucemas. Los viajeros dicen que los moros de aquella zona se dedican a hacer ejercicios de tiro de fusil y cañón en la playa.

El correo ha traído para la plaza seiscientas mil huevos para las necesidades de los hospitales.

El Rey felicita a Berenguer por el éxito de las operaciones

El Rey ha enviado al general Berenguer, el siguiente telegrama de felicitación:

«En el día de hoy, glorioso como me dices para las armas y para nuestra Patria, te envío mi cariñoso felicitación. Tengo la seguridad de que continuáis conquistando laureles y dando nuevos días de gloria a la Patria y al Ejército. Felicita en mi nombre y en el de la nación a todos, a esos jefes, oficiales y tropas, y con mi salud, el deseo de todos de que los heridos mejoran y pronto vuelvan a reunirse con sus hermanos.»

Entierro de dos tenientes de Borbón

Melilla 4.—Esta tarde se ha celebrado el entierro de los tenientes don Francisco García y don Francisco Ruiz, que murieron a consecuencia de las heridas sufridas en los últimos combates.

Pertenecían al Regimiento de Borbón.

Al funebre acto asistieron las autoridades militares y numeroso público.

El baque hospital

Melilla 4.—Ha salido para Málaga el vapor hospital «Alicante», conduciendo 450 soldados enfermos para su hospitalización en la península.

El conde de Coello, nombra que sea patrocinador de la censura.

Un periodista, hablando con el ministro de la Gobernación, le hizo saber que un periódico aseguraba que la censura era mantenida tan rigurosamente, porque él era su más decidido defensor.

El ministro le contestó, que le extraña que se afirme tal cosa, cuando la censura es obligada por las circunstancias, y no tiene patrocinador alguno.

Firma de Gobernación

Concediendo licencias de jefe de Administración de tercera clase, en el momento de jubilarse, a don Caudillo Zamora.

—Idem a don Eugenio Pastor.

La cruz de Beneficencia

Se ha concedido la cruz de Beneficencia al doctor don Andrés Navarro, por sus relevantes servicios prestados.

De Provincias

Algeciras

Más tropas a Melilla

Algeciras 4.—Salieron para Melilla los batallones de Villadolid y Pavía en el vapor «Leganés».

Fueron muy cariñosamente despedidos.

Barcelona

Una carta de Lerroux.

—No es enemigo del Parlamento. —Sigue estando donde estaba

Barcelona 4.—El señor Lerroux ha dirigido a un amigo una carta, en la que dice que él no es enemigo del Parlamento, sino que es perdidario de que se abra cuando sea opportuno.

Añade que nadie puede tirar la primera piedra y que la patente literal que ha gobernado siempre con las Cortes cerradas y las ha desnaturalizado con sus procedimientos electorales.

No puede servir de ejemplo el que durante la guerra europea hayan estado abiertos los parlamentos de todas las Naciones, pues si bien es verdad que en algunos de ellos se hizo labor beneficiosa, en otros sólo se hizo quitar eficacia al ejército y llevarlo a la catástrofe.

De resto esto habrá ocurrido sea precoz, pues ya no caído por sistema.

Hablaré sin precipitaciones. Estoy donde estaba antes de mi entrevista con el señor Maura, hasta el punto de que digo diciendo Maura no, porque ha resultado el Universo al límite de su yo.

Carece el señor Maura de concepción política internacional, ha perdido la firmeza de su resolución, no comprende el problema de Marruecos y es solo un doctrinario.

Continúa diciendo que la omisión en Marruecos conduciría al desastre, que sería una claudicación voluntaria de nuestra personalidad nacional.

No encuenetro hombre público alguno capaz de ponerme en bozal.

Si alguno tuviera esa osadía, la historia se encargaría de ponerle en bozal.

Terminada la campaña de Marruecos y castigados los sitiados, hay que volver las armas contra los sitiados que no pudieron llevarse los rebeldes por la rapidez de nuestro avance.

La prueba de que el castigo inflingido al enemigo ha sido ejemplar, lo demuestra el que no se haya hecho ningún prisionero, debido a que las fuerzas indígenas no dieron cuartel a los rebeldes en su victorioso avance.

La káibla de Guelaya ha sido la más duramente castigada y la que mayores daños ha sufrido, por tratarse de una de las más ricas del Rif.

Regreso de generales

Melilla 4.—Han regresado a esta plaza los generales Cavalcanti, Sanjurjo y Berenguer, que fueron muy felicitados.

La guardia rebelde

Melilla 4.—Desde las posiciones de Ulad Daud, se vea la guardia que los rebeldes han establecido para observar nuestros movimientos.

El coronel Araujo, gravísimo

Melilla 4.—De Alhucemas se reciben noticias de hallarse en estado gravísimo el coronel Araujo, a consecuencia de fiebres pulmonares.

Pruebas oficiales

Melilla 4.—Llegó el conde de Cobom, director general de comunicaciones, para efectuar las pruebas de los nuevos cables Melilla, Málaga, Ceuta y Algeciras.

En Penícola, tranquilidad

Melilla 4.—En toda la zona de Melilla, incluso en las posiciones de Benítez, reina tranquilidad.

La columna de Cabanillas hizo explotaciones, siendo ligeramente «paqueadas», sin novedad.

Un moro notable, rebelde, muerto en Sét

Melilla 4.—Se asegura por los confidentes, que en las operaciones realizadas en Sét fué muerto un moro notable de Segangán, fundado por ello en que a lo lejos han visto conducir el cadáver de un rebelde, seguido de más de cuatrocientos harquines.

Alcalá-Zamora, presencia el combate

Melilla 4.—El exministro señor Alcalá-Zamora presenció el desarrollo de las últimas operaciones, desde el poblado de Nador, siguiendo todas las fases de los combates.

Una compañía de legionarios mata sesenta moros

Melilla 4.—Al hacer exploraciones

una compañía de legionarios por los alrededores de Ulad Daud, un grupo de sesenta rebeldes que se hallaban escondidos en una cueva y hostilizaron sus movimientos, fueron tiroteados, cayendo todos cadáveres.

Ua prisionero fugado muere en la plaza

RODRIGO Y RUIZ HABER Y MOLINO

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843
OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46. CORDOBA

Edición de la mañana

Crónicas barcelonesas

Lo que falta hacer

Disfrutamos actualmente en Barcelona de un período de calma como hace muchos años no se había conocido. La tranquilidad social es absoluta.

En toda la provincia no hay ni una sola huelga pendiente de solución; los atentados terroristas, de los que antes se registraban tres y cuatro diarios, han pasado —si exceptuamos por ahora— a la historia, y entre pañuelos y obetos existe de nuevo el respeto y la confianza mutua que los maiores consejeros habían hecho desaparecer.

Y como consecuencia de todo esto, en Barcelona y en su provincia se trabaja de nuevo en forma que puede ser productivo el trabajo para cuantos en él intervienen.

La labor inteligente y constante de nuestras autoridades, ha dado el fruto apetecido, consiguiéndose arrancar las raíces de la hidra terrorista, que por abandono de los unos, complacencia de los otros y cobardía de todos, se había llegado a azuzar de nuestra región, teniendo, desde luego, su estado mayor en Barcelona.

Conseguido esto, que se creía impensable conseguir, hay que completar la obra redentora realizada. Como muy acertadamente dijo días pasados nuestro dignísimo gobernador civil, para impedir que el terrorismo retorne precisan dos cosas: vigilancia permanente a los temas de la policía y medidas de gobierno que den al obrero la garantía de que en todo momento serán respetados los derechos que la ley les ha concedido.

Con lo primero se podrá salir al paso de las inquietudes de los labriegos del terrorismo, y con lo segundo se dará la sensación de imparcialidad y de justicia, requisitos indispensables para la resolución de todo problema en que se verifiquen intereses encontrados.

Seguramente que la memoria rendida por el señor Martínez Aledo al ministro de Hacienda para solucionar la cuestión social en Barcelona, abarca aquellos dos extremos.

Si el Gobierno atiende la indicación que desde Barcelona se le hace, habrá conquistado la gratitud eterna de todos los ciudadanos barceloneses; porque habrá hecho imposible la repetición de los horribles crímenes que durante tanto tiempo ensangrentaron las calles de Barcelona.

José Commarat.

2 Octubre de 1921.

Sucesos y denuncias

Escándalo

La guardia municipal ha denunciado a Francisco Rodríguez Rodríguez y Luisa Cerradillo Cerradillo, quienes sostuvieron un fuerte escándalo en su domicilio, Morisco número 9.

Malos tratos

Ha sido denunciada una mujer llamada Julia Martínez, quien en su domicilio, plaza del Angel 1, instauró de palabras y obra a Juana Mejías.

Por contravenir las ordenanzas municipales

Fueron detenidos y conducidos a la comisaría de Vigilancia Cristóbal Lozano y Ángel Navarro, quienes condujeron a gran velocidad por el Campo Santo de los Mártires, burlándose del guardia municipal de aquel distrito que les llamó al orden.

Accidente del trabajo

El obrero panadero Antonio Baena Baena, que trabajaba en la panadería establecida en la plaza de las Doblas, tuvo la desgracia de que los cilindros de la máquina amasadora cogiesen la mano derecha y parte del brazo, ocasionándose grandes destrozos.

Conducido a la casa de socorro, fue asistido de una herida por aplastamiento, con desprendimiento de grandes colgajos de la piel del antebrazo, rotura de las aponeurosis, del músculo cubital y arteria y vena cubitales, y contusiones de tercer grado en el brazo.

Dichas lesiones fueron calificadas de graves.

El herido, después de curado, pasó a su domicilio Maro de la Misericordia número 2.

Casa de Socorro

Durante el día de ayer han sido asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Rafael Sánchez Moraga, de herida contusa en la región frontal; Concepción Díaz Salgado, de herida incisa en el dedo anular derecho; Florentina Alvaro Peña, de herida incisa en la mano izquierda; Francisco Castro Rotero, de herida incisa en el dedo índice izquierdo; Antonio Brena Baena, de herida por aplastamiento en el brazo derecho; Gabino Gómez Cofrades, de herida incisa en la región de la cara derecha; Fernando Ruiz, de herida contusa en la región temporal derecha; Antonio Benavente González, de herida contusa en la región parietal derecha, y Benito Asuza Torquel, de herida contusa en la región parietal derecha.

MONTILLA

En uno de los primeros combates librados por nuestras tropas en el pasado mes de julio, en la zona de Melilla, tomó parte, según se dice, el teniente del regimiento de infantería de África, don José Gracia Benítez, hermano del oficial del arma de artillería, don Francisco, muerto heroicamente en Algeciras.

Posteriormente nadie tuvo noticias de la suerte que corriera el referido militar, a pesar de las diversas gestiones que en su sentido se practicaron por su hermano mayor don Cristóbal, que marchó a Marruecos, de donde volvió hacia unas tres semanas.

Han transcurrido dos meses, y cuando la familia del señor Gracia había perdido casi la esperanza de poder abrazar a su deudor, he aquí que el cable, impensable a toda vista, con su lenguaje peculiar transmite que se halla cautivo de los moros y que se confía en su pronto rescate.

Con motivo de tan agradable nueva, sus familiares reciben felicitaciones.

En los exámenes verificados últimamente en el cuartel de artillería de Córdoba, han sido aprobados para el empleo de sargentos de completo, los jóvenes e inteligentes profesores de instrucción primaria, don Alfonso Navarro Rodríguez y don Juan Palma del Pozo,

nuestros queridos amigos, a los cuales, así como a sus desleigadas familias, les enviamos la más cordial manifestación de nuestra consideración.

Ha marchado a la corte, a fin de matricularse en la academia preparatoria para ingresar en la escuela de ingenieros de caminos, canales y puertos, el estudiante joven don Enrique Velasco Carrasco, a quien acompaña su padre don Manuel Velasco Cisón y la esposa de este señor doña Luisa Rodríguez Navajas.

Por don Miguel Polonio Polonio, y para su hijo don Miguel, ha sido cesada la mano de la bella señorita Carmen Pérez García.

Ha regalado un atento besamanos del nuevo jefe de esta prisión, don Francisco Sanjuán López, en el que se ofrece en su nuevo cargo, por su atención lo quedamos muy reconocidos, confiéndonos, además, incondicionalmente sus órdenes, tanto en la representación que ostentamos de LA VOZ, cuanto particularmente, y deseamos mucho sciero en las gestiones inherentes al desempeño de su profesión.

— Por la Dirección general del ramo, ha sido concedidos quince días de permiso al vigilante de esta cárcel, don Antonio Lucena Camous, (que recientemente desempeñó las funciones de jefe accidental) quien marchará a Málaga brevemente, en unión de su esposa.

El tren continuó su marcha en dirección al Puerto de Santa María, una hora después de su llegada a Córdoba.

A la estación solo acudieron los oficiales y clases de vigilancia y varios oficiales de artillería.

GRAN TEATRO

Continúa actuando con éxito creciente en este coliseo la hermosa y excelente artista Ninón, que anoche fué objeto de sinceras ovaciones por parte del numeroso público que acudió al teatro.

Esta noche verificará la función de despedida para dejar paso a la notable compañía Iaura Martínez, que comienza mañana sus tareas.

La pareja Adelita y Gaucho, con sus originales bailes y canciones, son asimismo muy aplaudidos.

Se representó también anoche la interesante pieza "Isla" de Tom Moore, una maravilla, en la que el desempeño de los magos de la pantalla, un papel en extremo interesante.

LOCALES

En el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo, una niña dada a luz recientemente por doña Emilia Romero Muñoz, dígua esposa del ferrovialista de la compañía de M. Z. A. don Federico Gómez Carrillo, siendo apadrinada por sus tíos la señora Rafaela Romero y don Enrique Romero, socioentre de La Rambla. A la neófita se le impuso el nombre de Enriqueta. Entre los numerosos invitados figuraban el alcalde del barrio don Diego Pérez Guerrero, don Cándido Vacas Moreno, don Juan de Lara, don Manuel Rodríguez Cobos, don Rafael Villar, don Francisco Jurado don Alfonso Jurado y otros muchos más que nos sería imposible enumerar.

Descanse en paz.—Corresponsal.

Porcuna 29 IX 921.

SUBASTA

El día 8 de Octubre próximo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el domicilio de don Rafael Illescas, San Alvaro, 13, la subasta voluntaria de las casas Imágenes, 13; Cardenal González, 44, y Plaza de la Lagunilla, 31, de esta capital.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto todos los días laborables, de tres a seis de la tarde, en el domicilio del señor Illescas.

Mariano Bustos Serrano

Herrero

Tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela que los días 4 al 10 del actual se encuentra en la feria de Bétera, con un gran surtido en toda clase de herramientas agrícolas: pesos de todas clases, romanas grandes y chicos y un gran surtido de sus inimitables plegas de molinos harineros.

En los palios de San Francisco hay varias calles que carecen de rótulo, y convendrá que el Ayuntamiento se ocupe de ello, fin de complacer a los vecinos de aquél barrio.

En la tarde de ayer ha fallecido don Antonio Belmonte Camous. Los funerales se celebrarán hoy en la parroquia de San Pedro, a las cinco de la tarde.

ENRIQUE TORRES

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS

DE HORMIGÓN ARMADO

Para informes y detalles:

Avenida de Canalejas, 7. dp.º—CORDOBA

Eugenio Sánchez

El teniente coronel Millán Astray

Anoche, en el expresivo de Málaga, llegó a esta capital el prestigioso teniente coronel señor Millán Astray, jefe del servicio extranjero, que, como saben los lectores, resultó herido en el pecho en uno de los últimos combates librados en Marruecos.

Esperaban el paso del bizarro jefe variadas parades, entre ellas el comandante de caballería don Eduardo Quero, ayudante del gobernador militar de esta plaza, el capitán jefe del regimiento de la Reina don Manuel Segundo, y representantes de la prensa.

El señor Millán Astray venía descansando, por cuyo motivo no pudo ser interrogado por los periodistas.

El coche en el que ocupaba fue unido al expresivo de Madrid, a cuyo punto se dirige para establecerse totalmente.

Paseo de varios heridos

En el mismo tren que venía el señor Millán Astray, llegaron a Córdoba varios oficiales también heridos en las últimas operaciones.

Algunos quedaron en esta capital hasta el mixto de Madrid, continuando los restantes su viaje con dirección a la corte.

El gobernador militar de Málaga

El general gobernador militar de Málaga llegó también anoche en el expresivo. Se trasladó seguidamente al hotel Simón, donde pernoctó.

En el tren hospital que pasó hoy continuó su viaje a Madrid.

Paso de fuerzas de Artillería

A las dos de la madrugada llegó a Córdoba un tren militar conduciendo fuerzas del doce regimiento de artillería ligera de campaña.

Esta expedición la forma el personal de la tercera batería de dicho regimiento.

Mandan las fuerzas el capitán don Joaquín López Oliva y los tenientes don Luis Sánchez Cantón y don Pedro Flández.

Componen el convoy diez y seis vagones con ganado, dos con material, seis coches de viajeros y varias baterías conduciendo cuatro piezas, cuatro carros de municiones, dos cocinas de campaña, dos carros de material y uno de bagajes.

Los soldados que componen la expedición, que son ciento treinta, fueron obsequiados por el curioso regimiento de artillería pesada, con un desayuno, consistente en café, galletas y aguardiente.

El tren continuó su marcha en dirección al Puerto de Santa María, una hora después de su llegada a Córdoba.

A la estación solo acudieron los oficiales y clases de vigilancia y varios oficiales de artillería.

DESDE PORCUNA

Fúnebre ceremonia.—En el día de hoy, novenario del fallecimiento de la ilustrada maestra doña Laura Amo, y costeados por sus compañeros de ésta, se ha celebrado en la iglesia de San Francisco, una solemne misa de requiem en sufragio del alma de la finada.

A más del numeroso público asistente a tan piadoso acto todos los maestros y maestras de la localidad, acompañados de sus respectivos discípulos.

Las niñas concurrieron durante la misa, ofreciendo la comunión por el alma de la que fué su querida maestra, despidiéndola con ello el cariño que logró de las mismas y de sus compañeras captarse en el tiempo que permanecieron en el pesebre.

Entre nosotros.

Con este motivo reiteramos nuestro sentido pésame a su distinguida familia, particularmente a su viudo el maestro nacional de ésta don Ricardo García de Vargas, y a su hermano el digno inspector de primera enseñanza de la provincia, don Mariano Amo.

Descanse en paz.—Corresponsal.

Porcuna 29 IX 921.

SUBASTA

El día 8 de Octubre próximo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el domicilio de don Rafael Illescas, San Alvaro, 13, la subasta voluntaria de las casas Imágenes, 13; Cardenal González, 44, y Plaza de la Lagunilla, 31, de esta capital.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto todos los días laborables, de tres a seis de la tarde, en el domicilio del señor Illescas.

Anoche celebró reunión en su domicilio social la Sociedad de Chafarras, no tratando de otra cosa que de asuntos de régimen interior de la misma.

— Varias vecinas de las calles de San Eloy y Santa Inés, nos ruegan píjamas al señor alcalde ordene se limpien las lumbres ilegas que hay en dichas vías.

— En los palios de San Francisco hay varias calles que carecen de rótulo, y convendrá que el Ayuntamiento se ocupe de ello, fin de complacer a los vecinos de aquél barrio.

— En la tarde de ayer ha fallecido don Antonio Belmonte Camous. Los funerales se celebrarán hoy en la parroquia de San Pedro, a las cinco de la tarde.

M. Beste. Herrería Aguilar de la Frontera

Fábrica de Mosaicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción

y Fábrica de Yesos

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

(Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé

DESPACHO PLAZA DE COLÓN, 15—CORDOBA

DE AGUILAR

Festival benéfico.—En la noche del 26 del actual se celebró en nuestro coliseo «Salón Ideal las Flores», un festival artístico a beneficio de los soldados que pelearon en defensa del honor nacional en el suelo africano, bajo el siguiente programa y con la cooperación del «Centro Filarmónico» de la ciudad de Cabra:

Primer.—El salón en un solo, dirigido por don Baldomero Jiménez, titulado «El maestro Chapeta».

Segundo.—Interpretó el «Centro Filarmónico» las siguientes obras: «Noches de Córdoba» (coro y orquesta); «Serenata Española» y «Lolita» (obra con letra).

Tercero.—El jingle en cómico en un solo de los señores Coca y Criado, titulado

LA VOZ

Información telefónica

De Madrid

Madrid 5 (1'50 a 5 m.)

Sobre el asesinato del patrono Ma-

durell

El juez especial encargado del sumi-

do seguido por el asesinato del patrono Ma-

durell, ha tomado hoy declaración a

la camarera del Café de Cádiz, que

es la amante del presunto autor del

crimen.

Como los demás testigos, declaró que

el detenido iba al café como parroquia-

no, se reunía con otros dos amigos

suyos.

Dijo que desconocía los antecedentes

de su amante. Añadió que hizo con él

un viaje a Valladolid, donde estuvieron

una temporada, y de allí salieron para

Vigo, donde fue detenido Alonso.

Indalecio Prieto regresa de Melilla

Ha llegado a Madrid, procedente de

Melilla, donde ha pasado una tempo-

rada, el diputado socialista Indalecio

Prieto.

Los periodistas le han abordado para

conocer su juicio sobre Marruecos.

Mi opinión—dice—respecto al con-

trato y resultado final de la campaña,

no puede ser conocido sin tropezar se-

gumente con la censura.

Con respecto a detalles de operacio-

nes realizadas, no regatea sus elogios a

la preparación del ejército para la re-

conquista de Nador.

Condena la política que se ha venido

siguiendo en Marruecos, y se lamenta

de que los prisioneros no hayan podido

ser rescatados.

El robo a la duquesa de Andria

A pesar de las gestiones que viene

realizando la policía para dar con los

autores del robo cometido en el palacio

de la duquesa de Andria, hasta ahora

no hay una pista que permita tener una

esperanza de recuperar las alhajas ro-

tojas.

Millán Astray a Madrid

El teniente coronel del tercio extran-

ero, señor Millán Astray, ha adelantado

su viaje a la corte, donde llegará ma-

jana en el expreso.

Millana también es esperado el tenien-

te coronel de los regulares de Ceuta, se-

ñor González Tablas.

La coincidencia de encontrarse ma-

ñana estos dos prestigiosos militares en

Madrid, hace suponer que jurarán sus

cargos de gentiles hombres de cámara

del Rey.

Orden de incorporación

Se ha ordenado que se incorporen ur-

gentemente a los batallones que se en-

contran en el Rif, un capitán y cuatro

tenientes por cada uno, para formar se-

guidamente el cuadro de eventualida-

des.

Los trabajos del juzgado

El juzgado ha continuado sus trabajos

para el esclarecimiento del asesinato del

patrón Madurell.

A pesar de la reserva impuesta por el

fiscal, se asegura que no hay pruebas

que permitan culpar al detenido Alonso

de ser autor del crimen.

En el sumario aparecen siete proce-

dedos.

Muerte y el problema de Marruecos

La revista «Industrial italiana» publica

las siguientes manifestaciones del se-

ñor Manz, sobre el problema de Mar-

ruco:

«España, con el protectorado marro-

qui, sólo persigue el objetivo económi-

co y político necesario para garantizar

la seguridad e independencia del terri-

torio.

Este objetivo está inspirado en la po-

sición del Mediterráneo y del estrecho

de Gibraltar.»

El general Lozada

Después de conferiar con el mi-

nistro de la Guerra y de cumplimentar

al Rey, ha salido para Barcelona el gene-

ral Lozada, nombrado jefe superior de

artillería en Melilla.

GRAN TEATRO

Lo que cuenta un herido

El sargento herido que se encuentra hospitalizado en esta corte, Ramón Víto, está propuesto para la laudación de San Fernando.

Dice que él era el jefe de la guarnición de la posición de Afrau con treinta y cuatro hombres, cuando ocurrió la catástrofe de julio.

El día 21 de dicho mes, la posición fue asaltada por los moros, aunque pudieron contener al enemigo.

El asalto duró tres días. Por la noche era cuando los moros hacían más fuego sobre la posición. Yo pedí auxilio a la posición más cercana, pero nadie me contestó.

Un día se presentó en la posición un toro diciéndome que era jefe de los caballeros y que quería parlar conmigo para invitarme a desearlo al primer aviso.

Yo creía que era una broma, y como tal le contesté al moro que había tenido el gusto en conocerme. Que yo era temerario y que tenía en la posición treinta y cuatro hombres, que no querían rendirse.

Al día siguiente, el mismo moro asaltó la posición con muchos rebeldes, y tuvimos que desalojarlos los pocos que habíamos quedado con vida.

Huimos hacia el mar, a donde se visita de que los moros nos perseguían, nos arrojaron para ir a nado hasta un buque de guerra que estaba cerca de allí.

El teniente Vara del Rey se acercó a la orilla en un bote, y con peligro de su vida nos recogió y nos puso a salvo.

El parte oficial de la noche

En el ministerio de la Guerra manifiestaron a los periodistas que el último telegrama oficial remitido por Berenguer, decía que en las zonas de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache no ocurría novità.

El Rey conferencia con el ayudante de Cavalcanti

Hoys estuvieron en Palacio, conferencian-

do extensamente con el Monarca, el ayu-

datante del general Cavalcanti, que resultó herido en los últimos combates.

El Rey hizo numerosas preguntas

relacionadas con el combate de Tizza.

Mañana continuará este jefe su viaje a Vitoria, a donde marcha a reponerse de la herida recibida.

Obedientes

Han ofrecido sus servicios al ministro de la Guerra, el aviador Coteville y su

mejicano Aoget.

Se han ofrecido como enfermeras, pa-

ra marchar a Melilla, las obreras Juana

Villamonte y Angela Silvestre.

Llegada de heridos

Hoy, a las siete y media de la tarde,

se espera en esta población la llegada

del tren hospital número 2, conduciendo

heridos de la noche de ayer.

Componen la expedición más de dos

cientos entre claves y soldados.

El Rey visita a los heridos

Esta tarde marchó el Rey al hospital

de Santa Adela, al objeto de visitar a los

soldados heridos que llegaron de Me-

llilla.

El Monarca conversó con todos los

heridos, preguntándole a cada uno la

forma y operación en que fué herido.

Para todos tuvo frases de aliento y de

consuelo.

Los heridos ovacionaron al Monarca.

Más de dos horas duró la visita al hos-

pital.

Al salir el Rey fué despedido entre vi-

tores y aplausos.

En Gobernación

En el ministerio de la Gobernación

recibieron esta madrugada a los perio-

distas, manifestándose que comunicaba

el gobernador civil de Toledo que en el

pueblo de Villacañas, había aterrizado

forzosamente un aeroplano del aerodro-

mo de Cuatro Vientos.

IDEAL CINEMA

Función para hoy 5 de Octubre de 1921, Miércoles de Moda

Exhibición de la extraordinaria película en cuatro partes, titulada «Las vistosas de S...»

La graciosa película en dos partes titulada «Dos tíos para una herencia». Exito colosal de la in-

creible actriz americana «Magde Kennedy». Exito de la interesante película «Actualidad». Despedida de la estrella española NI-

RON, que tan grandioso éxito ha alcanzado durante su actuación. En las proyecciones es-

ecidas composiciones musicales. A las nueve de la noche.

SALON RAMIREZ-Gran Cine

Función para hoy 5 de Octubre de 1921

Grandioso espectáculo de cine y variétés a las nueve en punto de la noche. Exito de la

graciosa película en dos partes titulada «Dos tíos para una herencia». Exito colosal de la in-

creible actriz americana «Magde Kennedy». Exito de la interesante película «Actualidad». Despedida de la estrella española NI-

RON, que tan grandioso éxito ha alcanzado durante su actuación. En las proyecciones es-

ecidas composiciones musicales. A las nueve de la noche.

Se venden tablas de pino, muelas y us-

tas en inmejorable estado, sobrantes de una

construcción.—Juan Tocino, núm. 3.

Carbones.—Antracita (Pefiarroya) a 6,50

pesetas qq. Cribado a 6. Granadillo a 5.

Arena fragua a 6,50. Encina a 2,60

pesetas arco. Cardón a 1,25. Servicio a domi-

co. No desde un quintal.—Se factura a pueblos